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 课题1 生活中常见的盐 第2课时导学案

【学习目标】

1·学会运用复分解反应发生的条件；

2·总结盐的化学性质；

3·进一步来认识和体验科学探究的过程,增强对化学探究的欲望。

【学习过程】

1、 创设情境、导入新课

   请同学们回忆：写出上节课的三个化学方程式。1、碳酸钠与稀盐酸反应；2、碳酸氢钠与稀盐酸反应；3、碳酸钠与石灰水反应。

二、自主学习、合作探究

☆知识：复分解反应

一、观看PPT，完成学案。

Na2CO3+2HCl=2NaCl+H2O+CO2↑；NaHCO3+HCl=NaCl+H2O+CO2↑；Na2CO3+Ca(OH)2=CaCO3↓+2NaOH

请同学们思考上面三个反应与我们前面所学的化合、分解、置换三种反应有什么不同？这些反应有什么共同特征？

1、定义：上述三个反应都是由两种化合物相互交换成分，生成另外两种化合物，这样的反应叫做复分解反应。

2、特征：①都是化合物；②各元素化合价都不变。

3、实验11－3向两支分别盛有少量加氢氧化钠溶液和[image: image18.png]


氯化钡溶液的试管中滴加硫酸铜溶液，观察现象并填写下表。

	
	CuSO4溶液+NaOH溶液
	CuSO4溶液+BaCl2溶液

	现象
	产生蓝色沉淀
	产生白色沉淀

	化学方程式
	CuSO4+2NaOH=Cu(OH)2↓+Na2SO4
	CuSO4+BaCl2=BaSO4↓+CuCl2


讨论

（1）上述两个反应是否属于复分解反应？观察到的现象有什么共同之处？属于；都有沉淀生成。

（2）前面学过的酸碱中和反应是否也属于复分解反应？中和反应的生成物中，相同的生成物是什么？

属于；水。

（3）碳酸钠、碳酸钙等含碳酸根的盐溶液与盐酸发生复分解反应时，可观察到的共同现象是什么？

都有气体生成。

4、条件

酸碱盐之间并不是都能发生复分解反应的。只有当两种化合物相互交换成分时，生成物中有气体或有沉淀或有水生成时，复分解反应才可以发生。
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实质：

酸、碱、盐之间在水溶液中解离出的离子相互结合，生成沉淀、气体或水的过程

6、物质的溶解性

（1）钾钠铵硝酸盐都溶。（2）硫酸钡不溶，硫酸钙银微溶。（3）氯化银不溶，其他盐都溶。（4）硝酸钾钠铵盐溶，其他都不溶。（5）氢氧化钾钠铵钡钙溶，其他都不溶，酸全溶。

☆知识：盐的性质

一化学性质

1.盐 + 金属 = 新盐 + 新金属

如：Cu＋2AgNO3＝Cu(NO3)2＋2Ag。

2.盐+酸=新盐+新酸

如：AgNO3+HCl=AgCl↓+ HNO3。

条件：生成物中有沉淀或气体或水
3. 盐  +  碱  =  新盐 + 新[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




碱

如：2NaOH+CuSO4=Cu(OH)2↓+Na2SO4。

条件：生成物中有沉淀或气体或水。

4.盐+盐=新盐+新盐

如：Na2CO3+CaCl2=CaCO3↓+2NaCl。

条件：生成物中有沉淀或气体或水。

二、碳酸根离子和碳酸氢根离子的鉴定

加盐、酸都生成使澄清石灰水变浑浊的气体。

碳酸盐+HCl        产生气体（二氧化碳）+石灰水       变浑浊（CaCO3）。

【跟踪练习】请同学们独立完成以下题目

1·下列化学反应中，属于复分解反应的是（　　）

A．4Al+3O2═2Al2O3
B．Ca（OH）2+Na2CO3═C[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




aCO3↓+2NaOH

C．H2CO3═H2O+CO2↑

D．H2+CuO[image: image5.png]


Cu+H2O

【答案】B

【解析】A、4Al+3O2═2Al2O3，该反应符合“多变一”的特征，属于化合反应，故选项错误。

B、Ca（OH）2+Na2CO3═CaCO3↓+2NaOH，该反应是两种化合物相互交换成分生成两种新的化合物的反应，属于复分解反应，故选项正确。

C、H2CO3═H2O+CO2↑，该反应符合“一变多”的特征，属于分解反应，故选项错误。

D、H2+CuO[image: image6.png]


Cu+H2O，该反应是一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物的反应，属于置换反应，故选项错误。

故选B。

2·下列各组离子能在pH=3的溶液中大量共存的是（    ）

A. NH4+、Na+、NO3-、CO32-    B. NO3-、Cu2+、SO42-、OH-
C. Mg2+、K+、SO42-、Cl-     D. Ca2+、Na+、HCO3-、Cl-
【答案】C

【解析】pH=3的溶液中含有氢离子。A、CO32-能与H+结合产生二氧化碳气体和水，不能共存，错误； B、OH-能与H+结合产生水，Cu2+与OH-结合生成氢氧化铜的沉淀，不能共存，[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




错误；C、四种离子相互间不能结合生成沉淀、气体和水，正确；D、HCO3-和H+能结合产生二氧化碳气体和水，不能大量共[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




存，错误；故选C。

3·化学反应要符合一定的原理和条件，下列认识正确的是（ ）

A．化合反应和分解反应一定有单质参加或生成

B．置换反应只能发生在金属与金属的化合物之间

C．复分解反应要有沉淀或气体或水生成

D．有盐和水生成的反应一定是中和反应

【答案】C

【解析】A、[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




化合反应和分解反应不一定有单质参加或生成，例如氧化钙和水反应生成氢氧化钙，属于化合反应，没有单质参加．故选项错误；

B、置换反应不一定发生在金属与金属的化合物之间，例如氢气还原氧化铜[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．故选项错误；

C、复分解反应要有沉淀或气体或水生成．故选项正确；

D、有盐和水生成的反应不一定是中和反应，例如二氧化碳和氢氧化钙反应能生成盐碳酸钙和水，但是不属于中和反应．故选项错误．

故选C．

4·区别固体Na2CO3和NaHCO3的方法有(    )

A.加热

B.两者分别与同浓度的稀盐酸反应

C.溶于水，比较其溶解性

D.两者分别加入石灰水或Ba(OH)2 

E.加BaCl2或CaCl2溶液

【答案】ABCE均可以，其中 AE 为最佳选择

【解析】好的方法的一般衡量标准，一是操作方法简便；二是现象明显；三是所选用的试剂为常用廉价药品。
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三、课堂小结

可独立展示，可小组为单位集体展示！

四、课堂检测（独立完成，你一定行！）

1·下列各组离子在pH=1的溶液中能大量共存，并形成无色透明溶液的是（   ）

A.Fe3+、NO3﹣、OH﹣     B.K+、NO3﹣、CO32﹣
C.Ba2+、MnO4﹣、SO42﹣   D.NH4+、Cl﹣、SO42﹣
【答案】D 

【解析】pH为1的水溶液显酸性，水溶液中含有大量的H+。
A、OH-在溶液中与H+结合生成水，不能大量共存，且Fe3+的水溶液黄色，故A选项不符合题意；
B、CO32-在溶液中与H+结合生成水和二氧化碳，不能大量共存，故B选项不符合题意；
C、Ba2+、SO42-结合生成不溶于酸的硫酸钡沉淀，不能大量共存，故C选项不符合题意；
D、三种离子在溶液中不能结合生成沉淀、气体、水，能在酸性溶液中大量共存，且不存在有色离子，故D选项符合题意。
故答案为：D。

2·现有4种试剂：①紫色石蕊试液；②稀硫酸；③碳酸钾溶液；④氯化钡溶液。能用来一次性鉴别稀盐酸、氢氧化钡[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




溶液、碳酸钠溶液的试剂有（　　）

A．②     B．②③     C．①②③     D．②③④

【答案】B

【解析】①稀盐酸能使紫色石蕊试液变成红色，氢氧化钡溶液、碳酸钠溶液都显碱性，都能使紫色石蕊试液变成蓝色，无法鉴别；

②稀硫酸与稀盐酸不反应，能与氢氧化钡反应生成了白色沉淀，能与碳酸钠反应生成了二氧化碳气体，能用来一次性鉴别出三种物质；

③碳酸钾溶液能与稀盐酸反应生成了气体，能与氢氧化钡溶液反应生成了白色沉淀，与碳酸钠不反应，能用来一次性鉴别出三种物质；

④氯化钡溶液与稀盐酸、氢氧化钡溶液不反应，能与碳酸钠反应生成了白色沉淀，一次性鉴别稀盐酸、氢氧化钡溶液、碳酸钠[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




溶液。

由以上分析可知，B正确。

故选B。

3·不使用其它试剂，利用物质间两两混合反应将物质区别开（提供的物质可重复使用），也是物质鉴别的常用方法。下面四组物质利用上述方法可鉴别开的是（　　）

A．H2SO4、Na2SO4、BaCl2、FeCl3     B．BaCl2、HCl、NaNO3、AgNO3
C．Na2CO3、HNO3、NaNO3、BaCl2      D．H2SO4、NaOH[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




、MgCl2、Ba（NO3）2
【答案】C

【解析】A、FeCl3溶液是黄色的，首先鉴别出黄色的FeCl3溶液；H2SO4、Na2SO4均能与BaCl2溶液反应生成硫酸钡白[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




色沉淀，但其余两两混合均没有明显现象，故不加其他试剂无法鉴别

B、AgNO3溶液与BaCl2、HCl反应均能产生白色沉淀，但其余两两混合均没有明显象，故不加其他试剂无法鉴别。

C、组内四种物质的溶液两两混合时，其中有一种溶液与其它三种溶液混合时出现一次白色沉淀和一次放出气体，该溶液为碳酸钠溶液；与碳酸钠溶液产生气体的溶液为HNO3，产生白色沉淀的为BaCl2；与碳酸钠溶液混合无任何明显现象的为NaNO3溶液；故不加其他试剂可以鉴别。

D、组内四种物质的溶液两两混合时，NaOH与MgCl2、H2SO4与Ba（NO3）2反[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




应均能产生白色沉淀，但其余两两混合均没有明显现象，故不加其他试剂无法鉴别。

故选C。

4·使用下列试剂能将氯化钠、碳酸钠、氯化钡三种溶液鉴别出来的是(    )

A. 稀硫酸    B. 氯化钠溶液    C. 铁片    D. 氢氧化钠溶液

【答案】A

【解析】A、稀硫酸与氯化钠溶液不能反应，混合后无明显变化；稀硫酸与碳酸钠反应生成氯化钠、水和二氧化碳，混合后产生气泡，稀硫酸与氯化钡反应生成硫酸钡和盐酸，混合后产生白色沉淀，稀硫酸分别加入氯化钠、碳酸钠、氯化钡三种溶液能产生三种不同的现象，可以鉴别，符合题意；

B、氯化钠溶液与氯化钠、碳酸钠、氯化钡三种溶液都不反应，氯化钠溶液分别加入氯化钠、碳酸钠、氯化钡三种溶液中产生的现象相同，不可以鉴别，不符合题意；

C、铁片与氯化钠、碳酸钠、氯化钡三种溶液都不反应，铁片分别加入氯化钠、碳酸钠、氯化钡三种溶液中产生的现象相同，不可以鉴别，不符合题意；

D、氢氧化钠溶液与氯化钠、碳酸钠、氯化钡三种溶液都不反应，氢氧化钠溶液分别加入氯化钠、碳酸钠、[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




氯化钡三种溶液中产生的现象相同，不可以鉴别，不符合题意。故选A。

5·多角度看物质，有助于加深对物质的认识．Na2CO3是一种常见的盐，请回答：

（1）Na2CO3溶液显碱性，其pH　 　7（填“＜”、“＞”或“=”）；

（2）Na2CO3可看成是碱和氧化物反应的产物，写出反应的化学方程式　               　；

（3）Na2CO3作为反应物之一，写出一个符合A+B→C+D的化学方程　                  　。

【答案】（1）＞；（2）CO2+2NaOH=Na2CO3+H2O；（3）Na2CO3+Ca（OH）2═CaCO3↓+2NaOH

【解析】（1）Na2CO3溶液显碱性，其pH＞7。

（2）二氧化碳与氢氧化钠反应生成碳酸钠和水，反应的化学方程式为：CO2+2NaOH=Na2CO3+H2O。

（3）碳酸钠溶液与氢氧化钙溶液反应生成碳酸钙沉淀和氢氧化钠，符合A+B→C+D规律，反应的化学方程式为：Na2CO3+Ca（OH）2═CaCO3↓+2NaOH。
